

传承非遗 礼敬匠心

——晋华小记者综合实践社团现场感受非遗文化的传统魅力

编者按

晋华小记者综合实践社团活动已经开展一段时间了,在一次次采访活动中,孩子们的交流、观察、分析、写作等能力都有了显著提高。本学期,我们把小记者采访活动的主题定为“走近家乡非遗、采访匠心匠人”,旨在引导孩子们近距离感受传统艺术的魅力,热爱并传承中华优秀传统文化。让我们一起开启有趣的非遗之旅吧!



体验篆刻乐趣 弘扬传统文化

3月18日,我们晋华小记者一行6人在老师的带领下,来到了缅茄篆刻代表性传承人蔡铁军的工作室参观采访。第一次见到蔡老师,他非常幽默且平易近人,让我们紧张的心情放松了许多。蔡老师向我们介绍了他的缅茄篆刻十二生肖印、百牛印、百兔印及佛像印等作品,看着刻在小小缅茄上千姿百态、栩栩如生的肖像印章,同学们不禁发出阵阵惊叹。

——晋华小记者 温承志

欣赏了满桌的精美作品和获奖证书,我们心中充满了对蔡老师的敬佩之情。大家都想知道这些印章是怎样刻出来的,蔡老师为我们做了耐心解答。从他的讲解中,我们了解了缅茄篆刻的历史,知道了篆刻要用到的工具和材料,以及篆刻和雕刻的区别等很多知识。蔡老师能够几十年坚持认真做一件事,并勇于挑战高难度作品,努力把这件事做到最好的精神非常值得我们学习。

——晋华小记者 高睿铭

大家最期待的体验环节到了,蔡老师先在适合初学者的较软的石头上用铅笔勾画出属相图案,再把石头固定在刻床上,然后指导我们一点一点慢慢刻。我刻的是生肖蛇,小心翼翼地生怕刻错了。一点点蛇眼出现了,一下下蛇头刻好了,一分分蛇身也完工了。同学们惊呼:“太像了,太漂亮了……”蔡老师也表扬我:“不错,第一次就能做得这么好,真棒!”自信的笑容挂在了我的脸上。

时间过得飞快,该和蔡老师告别了,同学们都非常不舍。蔡老师告诉我们从小要好好学习,长大后为传承我国的优秀传统文化做贡献。

——晋华小记者 张浩天



缅茄篆刻代表性传承人蔡铁军为小记者们作示范。 裴艳芳 成裴恩 摄

做真材实料元宵 当真才实学少年

盼望着,盼望着,正式采访的时刻终于到了。3月18日,我们怀着急切而又紧张的心情来到魏虎仙元宵非遗馆参观采访。在这里,我们见到了85岁高龄的魏虎仙奶奶。魏奶奶是我市非物质文化遗产“魏虎仙元宵”制作技艺的代表性传承人。魏奶奶曾获得过“全国劳动模范”“全国三八红旗手”“优秀共产党员”“省劳动模范”等200多项荣誉,真是令人敬佩呀!

——晋华小记者 张泷蔚

魏奶奶是家乡的名人,但她衣着朴素、和蔼可亲。当小记者们提出问题时,魏奶奶都认真倾听,详细解答,我们每个人都受益良多。我印象最深刻的是魏奶奶的敬业和善良。她一直选择用最好的材料现滚现卖,为顾客提供最新鲜的元宵。她最看不得顾客排长队等待,于是设立了很多销售点。每年春节,她都亲自为坚守一线的工作人员送上香甜的元宵……魏奶奶用平淡的话语讲述着她数十年如一日所做的事,深深地触动了我的心。

——晋华小记者 梁馨尹

在活动的最后,魏奶奶亲自为我们示范滚元宵,还手把手地教我们。她说要先把馅料打湿,再放进糯米粉里滚动,然后再打湿再滚,直到沾了十几层糯米粉后,白胖胖、圆滚滚的元宵就做好了。通过体验,我知道了滚元宵是个体力活,没几下胳膊就累了。想想魏奶奶把元宵制作技艺传承了几十年,真不容易呀!魏奶奶告诉大家:“同学们要敢于吃苦、不怕困难,好好学习,长大后做国家的栋梁之材……”我大声说:“魏奶奶,请您放心。我将以您为榜样,做一名有真才实学的少先队员。”

——晋华小记者 张琪欣



小记者采访“魏虎仙元宵”制作技艺代表性传承人魏虎仙。 裴艳芳 成裴恩 摄

学习古法制香 领略非遗魅力

3月19日,晋华小记者走进禅悦香非遗馆参观采访,了解我国悠久的香文化发展史。走进展馆,大家闻到阵阵香味飘散而来。禅悦香第五代传承人钱松涛老师说:“香是鼻子的盛宴。”接着,他用讲故事、闻一闻、摸一摸等方式向我们介绍了制香的原料:崖柏、沉香、檀香,以及丁香、陈皮等各种优质中药材。钱老师用传统古法制香20年,他坚持选用最好的、天然的原料,这样制出的天然香对人体没有坏处。

——晋华小记者 任轩宇

听了钱老师的介绍,我知道了制香的步骤:选料、炮制、打粉、和香泥、成型、阴干……每一步都有讲究。如打粉时采用低温,以减少香脂的挥发;和香泥时使用五台山泉水;人工分拣后装器皿窖藏十余天……每道工序都要求无任何化学添加,才能制出天然香。钱老师还给我们亲自示范了制香的过程,看着香泥像面条一样从机器里挤压而出,大家都感到非常新奇。老师还让我们体验了理香的过程,我感受到制香必须要有耐心。

——晋华小记者 刘越丹

以前,我只知道拜佛和祭祀先人时需要用香。通过今天的参观学习,我知道了香还有很多用处。古人在喝茶、抚琴、去除房间异味时都要焚香。现在呢?各种香也有不同的功效,比如:薰衣草香、沉香、菊花香具有安神助眠的作用;薄荷香具有醒脑提神的作用,我们在学习紧张的时候可以焚薄荷香消除疲劳;艾香有消炎杀菌的作用……

这样的活动真是太有意思了!我们今后要继续关注非遗文化,把中华优秀传统文化传承下去。

——晋华小记者 唐婧怡



禅悦香第五代传承人钱松涛为小记者讲述香的奥秘。 裴艳芳 成裴恩 摄